

辽宁省公共图书馆为 “星火计划”服务的工作

辽宁省文化厅

近两年来，我省各级公共图书馆配合“星火计划”的实施，开展科技服务，做了一些工作，社会反映较好，得到了各级政府和有关部门的肯定和支持。现将工作情况简要汇报如下：

一九八五年九月，由国家科委制定，国务院批准的“星火计划”下达后，引起许多图书馆的重视。我厅和省馆经过学习有关“星火计划”的文件，在总结全省公共图书馆近几年来科技服务工作，特别是农村服务工作的经验教训的基础上，认识到随着“星火计划”的实施，广大农村对科学技术的需求将越来越迫切，这种形势，为图书馆深入开展农村科技服务工作提供了广阔的天地。图书馆积极主动地为“星火计划”服务不仅是自己的职责，也是深化图书馆工作，扩大图书馆的社会影响，促进图书馆事业发展的需要。

为了组织发动全省各级图书馆开展为“星火计划”服务，省馆科技部同志到科委等十七个有关单位，调查了解了全省实施“星火计划”的计划安排。我厅于1986年4月委托省馆召开全省公共图书馆为“星火计划”服务协调会，成立了辽宁省公共图书馆为“星火计划”服务协作协调委员会，通过了协作章程，组成了以省馆为后盾、市馆为中心，县（区）馆为基地的服务网络，并确定了八项全省性的重点服务协作项目。

省协调会后，各市、县馆主要做了以下

几方面工作：一是开展调查研究，掌握农村需求，选定服务课题，制订服务计划；二是争取领导支持，开展横向联合；三是开展多种形式的服务活动，其中包括开发文献资源、编印各种科技信息小报、举办科技信息发布会、为农民和用户举办各种科学技术学习班、开展技术转让、举办科技市场、科技扶贫大集、专题书展、代查、代借、代译、代复制资料、代聘科技顾问、代请技术能人等多种形式的传播信息服务活动，从而深化了图书馆服务工作，扩大了图书馆在社会中的影响。为了及时总结为“星火计划”服务工作的经验教训，我厅于1986年12月底召开了全省公共图书馆为“星火计划”服务工作汇报会，肯定了成绩，并及时地讨论了存在的问题，指出了今后工作的方向。

1987年4月文化部和国家科委在宜昌召开的全国公共图书馆信息工作暨为“星火计划”服务工作经验交流会后，我厅与省科委共同研究了一九八七年全省为“星火计划”服务工作的做法，并提出八七年全年工作的指导思想是：“深化服务，讲求效益”。要求各级公共图书馆要在去年的基础上把为“星火计划”服务工作抓好，抓出成效。为此，厅里拨专款二万元，省科委拨专款一万元，做为开发文献资源奖励服务成果的费用。我厅制定并下达了公共图书馆为“星火计划”服务成果奖励办法，对在为“星火计划”和“开发三辽”服务中取得服务成果的单位和个人，按其成果之大小，分别给予精神和物质奖励。我们认为建立图书馆服务成果奖励制度，是促进图书馆工作讲求社会效益

益的重要措施之一。

宜昌会议之后，我省各级公共图书馆在为“星火计划”服务方面又有一些新的发展，据初步了解，主要做法有以下几方面：

1. 把为“星火计划”服务工作深入到村户。如北票县馆在全县农村的300多个科技示范户里建立家庭科技咨询站，县馆根据这些示范户的需要，开展服务工作，并通过这些示范户向全体农民开展科技咨询服务工作，效果很好；铁岭地区的做法是建立科技示范户，通过示范户来传播科学技术，传递科技信息。

2. 进一步加强馆藏资源的开发利用，根据需要编印系列化的实用技术资料，如省馆编印了农村实用技术三百例；开原县馆根据本县“星火计划”项目，系统地编印了水稻旱种、山楂、淡水养鱼、肉食鸡等十二种专题技术资料，许多馆从过去零星地发发文献资料转向有计划，有针对性地较系统地开发馆藏文献资源，来满足社会需要。

3. 试行开展与用户（单位）签订合同（或协议），开展长期跟踪服务。如沈阳市馆与北陵乡政府签订了“七五”信息服务，合同；开原县馆与林丰乡政府签订了为期六年的长期服务合同。这种服务的特点是图书馆与乡政府签订长期服务合同，图书馆介入了政府的经济建设工作。并且在合同中规定，图书馆在服务中有效果，乡政府给图书馆一定数额的服务费。

4. 开展以文献为主，文献和技术相结合的综合服务。目前，有三种做法：一是发挥图书馆工作人员的专业特长，直接提供文献和技术服务，如锦州市馆；二是把农村科技示范户或专业户组织起来，组成科技致富讲演团，传播科技知识，传授科学技术，如丹东市振安区馆，锦州市义县图书馆；三是聘请和借用社会技术力量开展科技咨询、技术转让服务。这种形式过去只省馆在做，现在

大连、锦州、丹东等市和宽甸、岫岩、东沟、铁岭等许多县馆也做了。

5. 由单纯为生产服务扩大到为产销服务，开展商品经济市场信息服务。图书馆不仅向用户提供生产技术信息，同时提供供需信息、市场信息、原料信息等等，为产品找出路，从而推动生产发展。如岫岩县馆成立商品经济信息服务中心，沈阳市馆编印产销信息刊物等。

6. 为党政领导决策服务。目前绝大多数市和部分县馆都开展了这项工作，编印各种可供决策参考的资料，为党政领导提出各种信息服务。

二

总之，宜昌会议以来，我省各级公共图书馆为“星火计划”服务工作又有了新的局面，扩大了图书馆的社会影响，总的特点是服务质量深化了，内容扩大了，更注重实效，取得较好的成果。我们的体会是：

1. 图书馆应坚定不移地围绕为经济建设服务这个中心开展工作，自觉地把自己的工作与社会主义现代化建设的总体布局紧密地结合起来。实践证明，把图书馆科技服务工作纳入为经济建设服务的轨道，开展为“星火计划”、“开发三辽”服务，是扩大图书馆服务领域，搞活图书馆工作的一条新途径，做得好必将提高图书馆社会地位并发挥社会效益，引起各级领导和社会各阶层对图书馆工作的重视，促进图书馆事业更快地发展。

2. 扩大和加强图书馆间的协作以及图书馆与其他有关部门的横向联合，是图书馆面向社会，开展广泛、深入服务的需要，是变封闭型图书馆为开放型图书馆的重要标志之一。

3. 以改进服务工作为中心，推动图书馆工作的全面改革。前年我厅提出了图书馆改革应以改进服务工作为中心，着重在开放、

搞活和深化等方面下功夫。通过近两年来为“星火计划”服务的实践，许多馆探索出了许多新的服务方法，把图书馆服务工作逐步搞活、并不断深化。就目前看，我省公共图书馆服务工作的发展趋势可归纳为以下五个方面：①变被动服务为有计划的主动服务；②变静态服务为动态服务；③变封闭型的个体服务为开放型的群体服务；④变单纯的文献服务为同时提供人才、技术、信息等综合服务；⑤变单一的图书馆服务为与社会各有关部门合作的联合服务。我们认为，图书馆以服务工作为中心，探索改革的路子，是很有意义的工作。

4.建设一支具有较高的科学文化素质和思想道德素质的干部队伍，是图书馆工作取得较大社会效益的重要条件。

5.搞好基础业务建设是图书馆开展一切工作的基础。我省各级图书馆从1982年开始

就着手进行加强藏书与目录建设为基础的业务工作整顿，健全、建立了各项规章制度，使全省各级图书馆的管理逐步走向规范化。今年我省又制订并颁发了图书馆业务档案管理办法和图书馆统计办法，并试行开展图书馆评估工作，以加强对图书馆事业的宏观指导和管理，促进图书馆整体工作的优化，使图书馆事业体系建立在科学化的基础之上。实践证明，没有科学的管理为基础，图书馆的优质服务是不可能的，也谈不上图书馆的社会效益。

三

当前存在的主要问题是：资料不足；干部素质亟待提高；经费短缺。这些问题尚有待于逐步研究解决。

积极发展公共图书馆事业 努力适应“两个文明”建设的需要

湖北省文化厅

党的十一届三中全会以来，我们在省委、省人民政府的领导下，在省财政计划部门的大力支持下，狠抓了县以上公共图书馆事业发展，经过八年的努力，使全省县以上公共图书馆有了较大较快的发展，为两个文明建设做出了一定的贡献。

一、普及县以上公共图书馆

湖北省的公共图书馆事业历史较长，建国后有一定发展。但是，由于左倾错误的严重干扰和种种历史原因，图书馆事业发展总是徘徊不前。十年“浩劫”后，从省到县的行政建制单位共有101个，而公共图书馆仅仅只有6个，其中省图书馆1个，市图书馆4

个，地区图书馆1个，共藏书500万册。全省人均9人才有一册书。县和县级区图书馆则是一片空白，6个城市中有两个市无公共图书馆，8个地区中有7个地区无公共图书馆。为了尽快改变全省公共图书馆事业的落后面貌，适应新时期总任务的需要，我们在省财政部门拨出专款的支持下，采取先建机构，后充实、提高的办法，即把图书馆建起来，架子搭起来，牌子挂起来。一面开展服务工作，一面充实、提高，1980年县以上公共图书馆普及全省，提前实现了国家“六五”计划提出的“县县有图书馆”的要求。当时，有些同志对这种作法持不同看法，认为发展太快了，会不会出现一轰而起，不欢而散的后果。担心重复1958年的教训。我们认为图书